Analiza porównawcza zasobów siły roboczej:
Ludność wiejska : ok.15 mln (14848) (39%)
Najwięcej: Lubelskie, Wielkopolskie, Podkarpackie
Najmniej: Lubuskie, Opolskie, Podlaskie
Wiek przedprodukcyjny:  11% mężczyźni, 10% kobiety
Wiek produkcyjny: 33% mężczyźni, 30% kobiety 
Wiek poprodukcyjny:  5% mężczyźni, 10% kobiety
Aktywność ekonomiczna ludności: bieżąca aktywność zawodowa w okresie badanego spisu rolnego, stałą aktywność ekonomiczną 
Środki trwałe w rolnictwie:
Są to środki pracy uczestniczące w procesie wytwarzania dóbr i usług materialnych i nie materialnych oraz niektóre przedmioty długotrwałej konsumpcji. (w Polsce 119686,8 mln zł sektor prywatny:91,57 publiczny:8,43)
Właściwości środków trwałych:
- Biorą udział w wielu procesach produkcji,
- W toku produkcyjnym nie zmieniają swojej postaci materialnej
- Zużywają się stopniowo, przenosząc na wartość każdego nowo wytworzonego dobra
- Są odtwarzanie nie po każdym cyklu produkcyjnym, lecz po ich całkowitym zużyciu
- Szybkość ich krążenia jest mniejsza od szybkości krążenia środków obrotowych
Długość okresu użytkowania zależy od:
- wł. fizycznych,
- sposobu eksploatacji,
- zakresu i intensywności oddziaływania sił przyrody,
- szybkość postępu technicznego
Środki trwałe dzieli się na: 
- produkcyjne (element potencjału wytwórczego, który w coraz większym stopniu warunkuje lepsze wykorzystanie pozostałych czynników produkcji i wyższą wydajność pracy)
- nieprodukcyjne (są to trwałe dobra konsumpcyjny: domy mieszkalne, urządzenia lecznicze, sportowe)
Klasyfikacja środków trwałych
Wg Czerniewskiego środki trwałe dzielimy na trzy grupy:

1) obejmuje środki trwałe ogólne służące różnym gałęziom produkcji rolniczej: budynki gospodarcze, maszyny i narzędzia, itd.

2) do drugiej grupy zalicza się służące do produkcji rolniczej: narzędzia wodno-melioracyjne, uprawy wieloletnie obowiązujące,

3) środki trwałe służące do produkcji zwierzęcej: inwentarz żywy użytkowy (stado podstawowe) 

Rychlik za kryterium środków trwałych przyjmuje ich powiązanie z ziemią. Na podstawie tego kryterium środki trwałe dzielimy na:

- nieruchomości – środki bezpośrednio związane z ziemią: melioracje, budynki, budowle, plantacje wieloletnie, 

- ruchomości – dzielą się na inwentarze. Wyróżnia się inwentarz martwy (maszyny, urządzenia, środki transportu) i żywy (stado produkcyjne, inwentarz dochodowy i pociągowy).

Urban – kategorie: 

- ziemia,

- stado podstawowe (inwentarz żywy pociągowy i handlowo-użytkowy),

- pozostałe środki trwałe.
GUS do produkcyjnych środków zalicza:
- Budynki i budowle,
- Maszyny, urządzenia techniczne i narzędzia,
- Środki transportowe,
- Zasadzenia wieloletnie i melioracje
Środki obrotowe 
zużywają się w zasadzie całkowicie w jednym procesie produkcyjnym lub w jednym roku obrachunkowym 
Środki obrotowe to:
- przedmioty pracy włączone już do procesu produkcyjnego oraz stanowiące jeszcze niezbędne zapasy produkcyjne,
- zapasy wyrobów gotowych i opakowania znajdujące się w przedsiębiorstwie,
- środki pieniężne i rozliczenia międzyokresowe niezbędne do prawidłowego kontynuowania produkcji i obrotu
W ruchu okrężnym środki pieniężne P przemieniają się w środki w postaci towarowej T, gdy przedsiębiorstwo nabywa przedmioty pracy, tj. zapasy materiałów służą do produkcji (I faza). Przedmioty pracy w postaci towarowej T zostają w ciągu procesu produkcji przekształcone w wyrób gotowy, występują także jako towar, ale o większej wartości T1 (faza 2). Następnie produkt opuszcza sferę produkcji i przechodzi do sfery cyrkulacji, a środki obrotowe w postaci towarowej T, przemieniają się w środki obrotowe w postaci pieniężnej P1 (faza 3) P-T-T1-P1
Podział środków obrotowych wg:
Adamowskiego:
-śr. obrotowe podstawowe (surowce) wchodzące w skład nowo wytworzonych produktów (nasiona, pasze)
-śr. obrotowe pomocnicze (materiały energetyczne, środki ochrony roślin, przedmioty materialne, materiały do remontów bieżących)
Manteuffla:
- inwentarz żywy obrotowy (źrebaki)
- zapasy (nawozy)
- inwentarz martwy mało cenny (opakowania)
- niezakończona produkcja roślinna (rośliny nie odłączone od gleby)
- środki pieniężne
- należności
Rojewskiego:
1) w formie rzeczowej
- zapasy materiałowe, surowcowe, materiały podstawowe i materiały pomocnicze,
- produkcja nie zakończona w postaci półproduktów i produkcji w toku,
- produkty gotowe w magazynach,
- inwentarz małocenny
2) w formie pieniężnej
- zapasy (materiały, towary, produkty pracy, inwentarz żywy)
- należności
- środki pieniężne
Klasyfikacja środków obrotowych w Polsce:
1. Zapasy materiałowe
2. Zapasy produkcyjne
3. Środki pieniężne
4. Należności
5. Rozliczenia międzyokresowe czynne
Produkcja i nakłady w rolnictwie

Produkcja rozumiana jest w dwojaki sposób:
1) jako działalność gospodarcza związana z wytwarzaniem dóbr materialnych w toku produkowania,

2) jako końcowy efekt procesu wytwórczego w postaci uzyskanych dóbr materialnych i wykonywanych usług. 

W ekonomice rolnictwa oraz w organizacji gospodarstw rolnych wyróżnia się kilka kategorii produkcji:

· produkcja globalna,

· produkcja końcowa brutto,

· produkcja końcowa netto,

· produkcja czysta brutto,

· produkcja czysta netto,

· produkcja towarowa brutto,

· produkcja towarowa netto.

Wyróżniamy produkcję globalną rolniczą (Pg) i produkcję globalną rolnictwa (PGR).

Produkcja globalna rolnicza jest to suma produkcji roślinnej i zwierzęcej wytwarzanych w danej jednostce organizacyjnej lub w kraju w określonym czasie (w ciągu roku). Na produkcję globalną rolniczą składają się produkty główne i uboczne (produkt główny: ziarno, produkt uboczny: słoma) oraz przyrosty niezakończonej produkcji roślinnej i przyrost pogłowia (masy zwierząt). 

Produkcję można liczyć:

· „od produkcji”, czyli wg miejsc powstawania jej różnorodnych części składowych, które po uporządkowaniu i pogrupowaniu oraz zsumowaniu tworzą wielkość całkowitą końcowego efektu procesu wytwórczego,

· „od rozchodu”, czyli w rozdysponowaniu produkcji tzn. poprzez sumowanie produkcji towarowej brutto (Pg=Ptb), spożycia naturalnego (Sn), zużycia wewnętrznego nakładów surowców własnych produktów pochodzenia rolniczego (Nsw – obrót wewnętrzny), przyrost zapasów (2), przyrost lub zmniejszenie stada (ΔS), przyrost lub zmniejszenie produkcji niezakończonych (ΔPn). 

Pg=Ptb+Sn+Nsw+/-Δ2+/-ΔS+/-ΔPn

Produkcję globalną można wyrażać wartościowo (w zł, można zastosować ceny bieżące bądź stałe) i w jednostkach przeliczeniowych. 

wartość produkcji (Pg, Pk, Pt)/ cena 1dt żyta = produkcja w dt żyta

Produkcja końcowa brutto (Pkb) nazywana gotową lub finalną, jest mniejsza od produkcji globalnej o wartość produkcji wytworzonych i zużytych wewnątrz gospodarstwa surowców własnych, np.pasze, materiał wsiewny, obornik, sadzeniaki:

· od produkcji: Pkb=Pg-Nsw

· od rozchodu: (obrotu): Pkb=Ptb+Sn+/-Δ2+/-ΔS+/-ΔPn

Produkcja końcowa netto jest obliczana poprzez odjęcie od produkcji końcowej brutto nakładów surowców pochodzenia rolniczego z zakupu (Nskr) takich jak: materiał siewny, pasze, sadzeniaki, inwentarz żywy. 

- od produkcji: Pkn=Pkb-Nskr

- od rozchodu: Pkn=Ptn+Sn+/-Δ2+/-ΔS+/-ΔPn

   Ptn=Ptb-Nskr

Produkcja czysta brutto jest to wartość wytworzona w procesie produkcji powiększona o amortyzację. 

Pcb=Pkn-Nskn (nawozy mineralne, paliwo, oleje, smary oraz usługi)

Produkcja czysto netto stanowi wartość nowowytworzona i może być liczona wg:

1) Pcn=Pg-(A+Nskn+Nskr+Nsw)

2) Pcn=Pkb+(A+Nskn+Nskr)

3) Pcn=Pkn-(A+Nskn)

4) Pcn=Pcb-A

Produkcja towarowa brutto jest to wartość produkcji wytworzonej i sprzedanej przez jednostkę gospodarczą w określonym czasie (w ciągu 1 roku). Produkcja obliczana jest w skali gminy, woj., kraju oraz w układzie wartościowym. 

Produkcja towarowa netto jest to wartość produkcji wytworzonej i sprzedanej przez jednostkę gospodarczą w określonym czasie (w ciągu 1 roku). Jej poziom oblicza się przez odjęcie od produkcji towarowej brutto nakładów surowców pochodzenia rolniczego:

Ptn=Ptb-Nskr

Tpb=Ptb/Pg(Pkb)*100%

Tpn=Ptn/Pg(Pkb)*100%

Tbp – oznacza udział towarowy brutto w produkcji globalnej lub końcowej brutto.

Tpn – oznacza udział towarowy netto w produkcji globalnej lub końcowej brutto.

Wyróżniamy2 grupy nakładów:

1) nakłady pracy żywej, określające poniesioną (globalną do wydatkowania) pracę ludzką (R)

2) nakłady materialne, w skład których np. wliczane są nakłady materialne łączne z usługami zewnętrznymi oraz amortyzacją. 

Do celów analitycznych zaliczamy 3 rodzaje nakładów:

- nakład globalny, odpowiada produkcji globalnej – jest sumą wszystkich nakładów pracy żywej i uprzedmiotowionej użytych w produkcji:

Ngl=R+A+Nskn+Nskr+Nsw

- nakład gospodarczy odpowiada ketgorii produkcji końcowej brutto i jest mniejszy od nakładu globalnego o zużycie własnych produktów rolniczych: 

Ngo=R+A+Nskn

- nakład produkcji netto – odejmujemy od nakładu gosp. nakłady surowców kupnych pochodzenia rolniczego.

